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Projektübersicht
MiQua. LVR-Jüdisches Museum im Archäologischen Quartier Köln
(https://miqua.blog/)

Wanderausstellung „Menschen – Bilder – Orte. 1700 Jahre jüdisches Leben in Deutschland“
10.03.–27.04., Essen, Alte Synagoge Essen
06.05.–25.06., Münster, LWL-Landeshaus
02.07.–12.08., Köln, LVR-Landeshaus
24.08.–15.10., Wesel, LVR-Niederrheinmuseum
24.10.–12.12., Dortmund, Museum für Kunst und Kulturgeschichte
Wissenschaftliche Fachtagung „Jüdische Geschichte und Gegenwart in Deutschland. Aktuelle Fragen und Positionen“, Kooperation MiQua-Heinrich-Heine-Universität Düsseldorf/Institut für Jüdische Studien (digitales Veranstaltungsformat), 12./13.04., Publikation der Tagungsdokumentation, erschienen im Nünnerich-Asmus-Verlag.
Veranstaltungsreihe
Lesung "Der Klang hebräischer Poesie im Amsterdam Machsor" von Prof. Dr. Elisabeth Hollender und Prof. Dr. Efrat Gal-Ed (digitales Veranstaltungsformat), 12.04.
Gesprächsrunde „Miteinander Zukunft gestalten – Jüdisches Leben in Deutschland“, Kooperation MiQua-Landesvertretung des Landes NRW beim Bund (Live-Stream auf Youtube), 21.04.
Vortrag Prof. Dr. Hanna Liss: „Die jüdischen Gesetze zur rituellen Reinheit: damals und heute“. Kooperation mit den Römerthermen Zülpich – Museum für Badekultur (digitales Veranstaltungsformat), 10.06.
Vortrag Dr. Rainer Barzen: „Gelehrte, Helden, Märtyrer. Jüdische Gemeinden am Rhein im Mittelalter“, Köln, Kooperation MiQua-Germania Judaica (digitales Veranstaltungsformat), 22.07.
Konzert mit dem Tenor Aron und Olga Proujanski (Klavier), Köln, Kooperation MiQua-Citykirchenzentrum im AntoniterQuartier, 18.08.
Künstlergespräch „Kunst, Kultur und Erinnerung“ mit Yury Kharchenko, Kay Heymer, Prof. Dr. Micha Brumlik und Rita Kersting, Moderation: Dr. Michael Köhler, Köln, Stiftersaal des Wallraf-Richartz-Museums, 05.10.
Vortrag Prof. Dr. Werner Eck „Der Erlass von 321 n.Chr. zur Aufnahme von Juden in den Rat. Abbau von Ressentiments oder Last?“, Köln, Kooperation MiQua-Kunstfreunde des Wallraf-Richartz-Museum und des Museum Ludwig, Köln, Stiftersaal des Wallraf-Richartz-Museums, 07.10.
Autorinnenlesung „Die Fischers, die Hamburgers und die Bánds“, Lesung von Katalin Fischer, Kooperation MiQua-ZERG der Universität Bonn, 27.10.
Podiumsgespräch „Queer und gläubig – geht das?“, Kooperation MiQua-ZERG der Universität Bonn und dem Verein Keshet Deutschland e.V., Universität Bonn, 03.11.
Autobiographische Erzählung von Herrn Dr. Klaus Grosspeter zum Kölner Goldschmied Fritz Deutsch, Kooperation MiQua-Synagogen Gemeinde Köln, Gemeindesaal der Synagogen Gemeinde Köln, 16.11.
Vortrag Dr. Christiane Twiehaus „Synagogenarchitektur in Deutschland: von Worms über Köln nach Hamburg“, Kooperation MiQua-Stadt Pulheim, Synagoge Stommeln, 18.11.
Vortrag & Sofer-Workshop „Jüdische Schriftkultur“, Kooperation MiQua-Zentrum für Religion und Gesellschaft der Universität Bonn (ZERG), verschoben nach 2022.
Kooperationen mit den Universitäten Köln, Berlin und Düsseldorf im Sommersemester 2021
Seminar „Archäologische Quellen zum jüdischen Kulturerbe des ersten Jahrtausends“, Kooperation MiQua-Archäologischen Institut der Universität zu Köln (digitales Veranstaltungsformat), April – Juli 2021.
[bookmark: _GoBack]Seminar „Theorien und Formen der Geschichtsdarstellung/Historisches Lernen und Geschichtskultur“, Kooperation MiQua mit Public History-Studiengängen der Freien Universität Berlin und der Universität Köln, gemeinsam mit der interaktiven Website „Jewish Places“ des Jüdischen Museums Berlin (digitales Veranstaltungsformat), April – Juli 2021.
3tägiges Blockseminar „Texte für Ausstellungen erstellen: Objektarbeit mit dem MiQua. LVR-Jüdisches Museum im Archäologischen Quartier Köln“, Kooperation mit Heinrich-Heine-Universität Düsseldorf/Institut für Jüdische Studien, September 2021.
Ausstellung „In die Weite“
Kooperation MiQua-Kolumba, Kunstmuseum des Erzbistums Köln, 15.09.2021–15.08.2022.
Aktivitäten LVR-KULTURHAUS Landsynagoge Rödingen
(https://synagoge-roedingen.lvr.de)

Mobile Outdoor-Wanderausstellung „Jüdisches Leben im Rheinland von 321 bis heute“
28./29.08., Vogelsang IP.
07.09., Emmerich, Neujahrsfest/Rosch haSchana. 
12.09., Opladen, Geschichts- und Städtepartnerschaftsfest.
14.–16.09., Wassenberg, Betty-Reis-Gesamtschule.
19.09., Moers, Israel-Tag.
21.09., Rödingen, Korneliusmarkt.
07.10., Heinsberg.
09./10.10., Niederzissen, Bahnfest im Brohltal.
Social-Media-Projekt „3…2…1. Los geht's!“
3 Posts pro Woche auf dem Instagram-Kanal @landsynagoge, Januar – Dezember 2021.
Europäischer Tag der jüdischen Kultur (ETjK) am 05.09.2021
Entwicklung eines Programmhefts (Print und barrierefreie PDF) für alle am ETjK 2021 teilnehmenden Institutionen aus dem Rheinland und Westfalen.
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